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2.10 Особливості практичної підготовки майбутніх учителів професійної 

школи у німеччині 
 

У країнах Європейського Союзу своєрідним інструментом, завдяки якому 

вдається вирівнювати дисбаланс між зростаючими потребами молодих людей, 

вимогами ринку праці і можливостями сфери освіти, є дуальна модель здобуття 

професійної освіти. Це актуалізує потребу вивчення практики дуальної 

підготовки в освіті зарубіжжя, зокрема в педагогічній освіті Німеччині. Адже 

одним із головних чинників, що забезпечують високий рівень економічного 

розвитку цієї країни, є підготовка педагогічних працівників для закладів 

професійної освіти, в яких готують висококваліфіковані робітничі кадри, що 

беруть участь у створенні матеріальних благ та наданні послуг у забезпеченні 

запитів населення. Німецька система підготовки педагогічних кадрів має 

бездоганну міжнародну репутацію, давні традиції застосування дуальної форми 

навчання, її навчальні заклади традиційно активні на світовому ринку освіти. 

 Різні аспекти німецької моделі підготовки педагогічних кадрів 

досліджувала Л. Пуховська. Дидактичні основи професійної підготовки 

майбутніх учителів у ФРН проаналізовано в науковій праці Н. Козак. Практично 

орієнтовану спрямованість професійної підготовки вчителів у цій країні 

охарактеризував С. Бобраков. Результати аналізу педагогічної літератури 

показали, що проблема підготовки вчителів професійних шкіл Німеччини за 

дуальною моделлю розроблена недостатньо, а сама вона не була предметом 

окремого наукового пошуку. Методологічну основу дослідження становлять 

положення теорії пізнання про взаємозв’язок і взаємозалежність явищ 

об’єктивної дійсності, про єдність теорії та практики; основні методологічні 

принципи системності, об’єктивності, науковості, всебічності вивчення явищ і 

процесів та комплексного використання методів дослідження. 

Одним з основних напрямів підвищення якості професійної підготовки 

вчителів у Німеччині є актуалізація діяльнісного характеру педагогічної освіти, 

її спрямування на оволодіння фахівцем практичними вміннями й навичками 
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організації навчально-виховного процесу. Відповідно, головною метою 

підготовки вчителів у Німеччині є формування їх професіоналізму. Тому 

взаємозв’язок теоретичної підготовленості та практичної роботи за 

спеціальністю був і залишається центральним компонентом у системі підготовки 

вчителів професійних шкіл.  Професійна практична підготовка майбутніх 

учителів професійних шкіл Німеччини здійснюється упродовж трьох етапів: 

виробнича практика; шкільна практика; педагогічне стажування 

(референдаріат). 

Перший етап практичної професійної підготовки на виробництві має на меті 

ознайомити майбутніх студентів з реаліями світу праці та допомогти їм збагнути 

умови професійного життя учнів. Його основне завдання полягає у формуванні 

емпіричного фундаменту для навчання в університеті. Однак, цю практичну 

діяльність можуть замінити закінчена професійна освіта або дворічний 

практикум, що передує навчанню у вищому спеціальному навчальному закладі. 

Часто професійне навчання вважають кращим варіантом, ніж практична 

діяльність на виробництві чи практикум.  

Професійна освіта на робочому місці (на підприємстві, в установі чи 

організації) ж дозволяє отримати певні уміння та знання з майбутньої 

спеціальності безпосередньо у процесі праці на робочому місці. Водночас 

практичне навчання на виробництві розкриває перед молодими людьми технічні 

напрями діяльності підприємства, фірми, організації, дає змогу вивчати 

технологічні процеси, стимулює розвиток навичок спілкування та 

співробітництва, сприяє розвитку професійного творчого мислення, ознайомлює 

з виробничою етикою, розвиває уміння оцінювати результати власної діяльності. 

Крім того, професійна освіта на виробництві виправдовує себе ще як своєрідний 

баланс щодо динамічних змін на ринку праці в європейському просторі. 

Шкільна практика інтегрована в навчальний процес закладів вищої освіти. 

Університети самостійно визначають порядок проходження, складові частини і 

тривалість педагогічної практики. Заклади вищої освіти відкривають спеціальні 

установи, що відповідають за організацію та проведення практики. Вони тісно 
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співпрацюють зі школами, які уповноважені Міністерством культури і освіти 

приймати студентів для проходження ними професійно-практичної підготовки, 

проводять спеціальні навчальні заходи, призначені для підготовки, аналізу й 

оцінювання шкільної практики. 

На педагогічну практику у школі покладено ще одне важливе завдання — її 

результати повинні підтвердити чи заперечити правильність обраної студентом 

професії та його професійну придатність, тобто служить профорієнтації. Це 

також підкреслює важливість проходження педагогічної практики в школі під 

час навчання у закладі вищої освіти і тому вона є невід’ємною складовою 

частиною педагогічних освітніх програм. 

Тому педагогічна, спеціально-наукова, професійно-практична підготовка 

організовується таким чином, щоб доповнювати і поглиблювати одна одну. З 

огляду на це, викладачі закладів вищої освіти та ментори у професійній школі 

перебувають у постійному контакті, спільно й узгоджено планують і відвідують 

заняття та навчальні заходи як у школі, так і у закладі вищої освіти, а викладачі, 

окрім того, проводять уроки у професійній школі. 

Педагогічну практику необхідно обов’язково проходити у державній 

професійній школі дуальної системи чи в школі спеціальностей не раніше 

другого і не пізніше четвертого семестру. Під час практики студенти 

спостерігають за навчанням учнів і їх соціальною поведінкою в класі, за стилем 

викладання вчителя, організацією уроків, виховним впливом педагога на учнів, 

вивчають проблемні питання, пов’язані з навчанням і вихованням у професійній 

школі, обговорюють й оцінюють їх при участі компетентного вчителя. 

Шкільна практика під час академічного навчання в університеті, як правило, 

пов’язана з педагогічною підготовкою й отриманням знань педагогічного 

спрямування. Вона вводить студентів у реалії життя професійної школи та 

знайомить з навчально-виховною діяльністю вчителя; стимулює майбутніх 

педагогів до самостійної навчальної і виховної роботи під час занять; викликає у 

них розуміння необхідності співпраці з викладачами, вчителями, молодіжними 

організаціями. Водночас, шкільна практика служить професійній орієнтації і 
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впливає на те, що багато студентів змінюють свої погляди на майбутню 

професію, на навчання. Тому практичне навчання у професійній школі 

розглядають переважно як поле навчання, а не діяльності; практична навчальна 

підготовка є завданням другої фази. 

Підготовка вчителя професійної школи вважається завершеною тільки за 

умови успішного проходження педагогічного стажування, яке є другою фазою 

навчання педагогів Німеччини. Допуск до нього мають усі випускники закладів 

вищої освіти, які склали Перший державний іспит на посаду вчителя професійної 

школи чи іспит на звання дипломованого вчителя комерційної школи або ж 

еквівалентний екзамен. На законодавчому рівні це право випливає з 

гарантованого Основним Законом права на вільний вибір професії. Майбутні 

вчителі професійної школи зараховуються на педагогічне стажування 1 травня і 

1 листопада поточного року. Педагогічне стажування у всіх федеральних землях 

Німеччини організоване на засадах дуальності, триває 24 місяці і поділяється на 

чотири фази: вступну (3 місяці), диференційну (6 місяців), інтенсивну 

(12 місяців) та підготовчу (3 місяці). 

Завдання другої фази підготовки вчителів професійної школи полягає у 

формуванні шкільно-педагогічної діяльнісної компетентності на базі 

академічної освіти. Оскільки вона може формуватися в активному спілкуванні, 

аналізі та розв’язанні певних ситуацій, до яких ставляться конкретні вимоги, то 

в другу фазу навчання інтегруються професійні школи різних типів, у яких 

молоді педагоги систематично включаються до самостійно організованого 

процесу навчання. Однак професійні завдання вчителя не обмежуються тільки 

передачею знань: невіддільним є також виховання молодої генерації. Виховання 

– державне доручення і за законодавством воно зумовлене визначеними цілями, 

що випливають з норм та цінностей Основного Закону Німеччини та конституцій 

федеральних земель. Для їх реалізації вчителю професійної школи надано 

дидактичну свободу діяльності, так звану педагогічну свобода. Тому він 

приймається на державну службу і несе громадсько-правову відповідальність, 

оскільки держава, батьки та інші органи, які відповідають за виховання і 
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навчання молоді змушені покладатися на те, що вчитель добросовісно 

використає надану йому свободу дій. 

Підготовка вчителів професійної школи у другій фазі здійснюється також за 

принципом дуальності, тобто подвійності місць навчання: професійна школа і 

навчальний семінар. Як правило, педагогічна підготовка проходить з основної 

спеціальності й додаткового предмета. На бажання референдарія вона може 

охоплювати й додаткові предмети, якщо з них було складено перший державний 

іспит. 

Отож завдання педагогічного стажування полягає, передусім, у формуванні 

на основі здобутої в університеті фахово-теоретичної підготовки педагогічної 

діяльнісної компетентності у професійній школі. Для її забезпечення необхідні 

такі уміння: визначати з навчальних планів і програм педагогічні цілі діяльності; 

вибирати доцільну стратегію навчання; уміло здійснювати планування уроків; 

об’єктивно оцінювати навчальні досягнення учнів; впроваджувати інновації у 

зміст навчальних програм; самокритично планувати, організовувати, аналізувати 

й оцінювати свою професійну діяльність.  

Важливого значення надається вивченню загальної дидактики, 

загальноприйняті знання якої в інтенсивному поєднанні з досвідом викладання 

референдаріїв стають корисними для умілої та ефективної навчально-виховної 

діяльності. Курс педагогіки і педагогічної психології базується на поглибленому 

практичному викладацькому досвіді стажистів. Він покликаний допомогти 

засвоїти, сформувати і реалізувати ситуативно зумовлені варіанти діяльності. 

Шкільне і службове право утворюють для формування педагогічної діяльнісної 

компетентності надзвичайно важливий взаємозв’язок між правовим статусом 

учнів і педагогічними завданнями вчителя. Додаткові спеціалізовані і фахово-

дидактичні заходи цієї обов’язкової програми слугують засвоєнню 

інноваційного навчального матеріалу, наприклад, найновіших досягнень у сфері 

інформатики. 

У кінці першого року педагогічного стажування відбувається загальна 

нарада під головуванням керівника семінару, в якій беруть участь майстри, 
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спеціалісти-дидакти з обох предметів, директор професійної школи. Вони 

зобов’язані прийняти рішення про рівень підготовки референдарія, його 

придатність чи непридатність до проведення самостійних уроків зі спеціальності 

та додаткового предмета. Передбачається два варіанти: у першому випадку 

слідує допуск до другого року навчання, а в другому – продовження на півроку 

першого періоду і повторна атестація вчителя-початківця. 

З початком другого періоду, який охоплює інтенсивну та підготовчу фази, 

навантаження збільшується до 12-14 годин на тиждень. Під час інтенсивної фази 

референдарій самостійно проводить 8-10 уроків і чотири години відводить на 

супроводжувальні заняття або ж на відвідування уроків вчителя. Відповідно час 

навчання у семінарі скорочується з попередніх 12-13 до 6 годин на тиждень. 

Загальне ж тижневе навантаження стажиста тотожне робочому навантаженню 

штатного вчителя у професійній школі і становить 20 годин на тиждень. 

У кінці інтенсивної фази майстер чи керівник зі спеціальності, які 

відповідають за підготовку референдарія, звітують у формі відзиву або рецензії про 

рівень підготовки стажиста. Водночас подають свої оцінки директор школи з 

менторами. Результати експертів узагальнюються і виводиться підсумкова оцінка. 

У випадку розбіжності оцінок успішності кандидата на посаду вчителя професійної 

школи остаточне рішення приймає керівник семінару і повідомляє його 

референдарію.  

На завершальній фазі – підготовчій, навантаження референдарія 

скорочується до 4 годин на тиждень. Стажист відвідує уроки вчителя або за 

бажанням самостійно проводить заняття. Навчальні заходи у семінарі більше не 

відбуваються. Цей період відведено для складання Другого державного, так 

званого, педагогічного іспиту. При складанні Другого державного іспиту 

референдарій повинен довести, що він досяг мети педагогічного стажування і 

володіє достатньою підготовкою для зайняття посади вчителя професійної 

школи. Іспит проводиться у строки, встановлені регіональним урядом за 

пропозицією керівника семінару: в період з 1 березня по 30 квітня чи з 1 вересня 

по 30 вересня поточного року.У випадку, якщо обидва повторні екзаменаційні 
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уроки оцінені нижче „достатньо“, то іспит вважається не складеним, незважаючи 

на інші оцінки.  

Педагогічне стажування, організоване за принципами дуальності та 

зростаючої діяльнісної компетентності, надає можливість референдаріям 

накопичувати досвід викладання. Практика створює їм нагоду самостійного 

випробовування й самоствердження та пропонує безпосередній активний 

контакт із професійною сферою діяльності. 

Проте практична педагогічна підготовка вчительських кадрів для 

професійних шкіл Німеччини має і свої слабкі місця. Головним недоліком другої 

фази навчання вважається її автономність і відмежованість від університету, 

внаслідок чого утворюється певний розрив між теоретичною та практичною 

професійною підготовкою; а підпорядкування педагогічного стажування 

місцевому регіональному уряду фактично виключає можливість контролю з боку 

закладів вищої освіти за цим етапом підготовки вчителів, позбавляючи цю 

роботу наукового коригування. 

Недоліками виступають і відсутність достатнього контакту з учителями як 

однієї з істотних передумов отримання конкретних уявлень про роботу, 

труднощі і проблеми вчителів; недостатня націленість практики на її основну 

функцію: застосовувати теоретичні знання в ситуаціях шкільної дійсності; 

відсутність підготовки керівництва й висновків про практику. 

У зв’язку з цим для покращення організації практики та її ефективності 

необхідно, на нашу думку, було б прискіпливіше здійснювати підбір доцентів і 

менторів, проводити навчання менторів перед початком практики, проводити 

попередні обговорення проведених занять, приділяти більше часу і надавати 

конкретної допомоги з боку доцентів і вчителів-методистів при проходженні 

практики, створити студентські гуртки з обміну досвідом, організовувати спільні 

обговорення студентів, менторів і доцентів при оцінювання практики у закладах 

її проходження. 

Наведені факти та їх осмислення дають підстави стверджувати, що 

педагогічне стажування майбутніх учителів професійної школи в Німеччині 
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спрямоване на забезпечення навчальних закладів професійної освіти 

вчительськими кадрами, здатними виконувати завдання, що випливають із 

потреб часу. Кінцевим же показником підготовки педагогічних працівників є 

якісна професійна кваліфікація вчителів-початківців та високий статус учителя 

професійної школи у суспільстві. 

Досвід організації професійно-педагогічної підготовки вчителів 

професійної школи під час другої фази навчання видається корисним для 

вдосконалення системи педагогічної освіти в країнах Європи. Адже педагогічне 

стажування німецьких референдаріїв — це своєрідна інтернатура — дворічна 

підготовча робота, що включає набуття професійно-практичного досвіду під час 

навчально-виховної діяльності у закладах професійної освіти. 

Двадцятичотирьохмісячна педагогічна практика характеризується специфічною 

інтелектуальною діяльністю, яка покликана сформувати поглиблену установку і 

позицію майбутніх викладачів професійної школи щодо навчального закладу, 

учнів, їх життєдіяльності. Друга фаза навчання відзначається розвитком 

мислення і діяльності, пов’язаних з орієнтацією на особистість школярів і на цій 

основ зумовленим інтересом до способів педагогічної діяльності та її 

дидактичного обґрунтування; визначальним тут стає взаємопроникнення 

педагогічної теорії та педагогічної практики. Тому професійно-педагогічна 

діяльність під час референдаріату потребує науково керівництва з боку 

університетів, яке відсутнє у Німеччині. Крім того, дворічна підготовча робота 

розкриває стажистам особливості функціонування та напрями діяльності 

професійно-освітнього закладу, забезпечує можливість вивчення педагогічних 

технологій навчання, стимулює розвиток комунікативних навичок молодого 

спеціаліста, сприяє розвитку професійного креативного мислення, 

ознайомленню з професійно-педагогічним етикетом, формує навички лідерства, 

прийняття самостійних рішень, оцінювання результатів своєї діяльності та 

навчальної роботи учнів, співробітництва, переконує в необхідності 

поглибленого вивчення конкретних дисциплін тощо. Отже, під час педагогічного 

стажування відбувається формування діяльнісної компетентності вчителів 
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професійної школи, що є гарантом їх конкурентоспроможності на ринку праці. 

Водночас активне залучення школи до процесу професійно-методичної 

підготовки фахівців сприятиме співробітництву викладачів вищих педагогічних 

навчальних закладів та вчителів, що забезпечить підготовку, яка відповідає 

практичним потребам середньої ланки освіти. Крім того, такий підхід дасть 

змогу повніше використовувати досвід найбільш кваліфікованих шкільних 

учителів у підготовці нової генерації педагогів. 

Дуальна модель професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів 

професійних шкіл у Німеччині упродовж десятиліть підтверджує свою 

ефективність. Вона не лише сприяє модернізації змісту освіти, адаптації 

студентів до першого робочого місця, а отже підвищенню конкурентоздатності 

на ринку праці, але й надає можливість професійним школам готувати для себе 

кваліфіковані педагогічні кадри через вплив на процес підготовки фахівців з 

необхідними знаннями, вміннями та компетентностями, здійснювати відбір 

здібних здобувачів вищої освіти для працевлаштування після закінчення 

навчання в університеті. Заклади вищої освіти, у свою чергу, посилюють 

конкурентоспроможність на ринку освітніх послуг завдяки поліпшенню якості 

освіти за рахунок адаптації освітніх програм до вимог роботодавців, розширення 

можливостей для здійснення прикладних наукових досліджень та підвищення 

кваліфікації викладацького складу. У цьому полягає значення дуальної моделі 

організації практичної професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів 

професійних шкіл, яка гарантує високий рівень практичної підготовки 

здобувачів вищої освіти, забезпечує рівновагу між освітніми запитами молодих 

людей, вимогами ринку праці і можливостями сфери освіти. 
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